

热议

向民间救援力量说声“谢谢”

暴雨打散了社会单元之间的联系,打散了人们的生活,但正是这些救援力量,以淳朴之爱和感情,迅速行动,与官方救援力量积极互动,把社会重新黏合成一个有机体。

文 | 张骞

暴雨袭击河南、袭击郑州,在抢险救灾过程中,各级政府、各个单位以及武警、消防、军队迅速组织起来,“武装”起来,奔赴险情之处,发挥中流砥柱的作用。

与此同时,紧急时刻的民间救援和互助,尤其是有组织的民间救援力量,比如我市的永安应急救援队、市义工联蓝天救援队等,在这次抢险救灾中已经、正在、并将继续发挥重要作用。

救援,是他们的使命,但并非他们的职责。这种职责之外的自我牺牲、自我奉献,让人格外感动。这次暴雨灾情,这些民间力量除了在我市境域发挥作用,还奔赴灾情更紧急的郑州,凭借专业的救援设备、丰富的救援经验、充沛的救援热情,在洪流中抢险救灾、转移群众。

永安应急救援队在雨中出发,临行前接到电话。意外的是,这不是求救电话,而是鹰城市民志愿加入救援队伍的电话。这种民间迸发的热情,让人特别感动。

7月21日凌晨,即郑州险情最危急的时刻,我市的“抗洪抢险救援队”分批赶往郑州,向险情冲锋。

7月22日,得知市永安应急救援队食物即将告罄,鹰城小伙伴飞跃自费购买2000元的纯净水和食品,驾驶皮卡驶往郑州。

叶县洪庄杨镇洛岗南村出圈了!从网上得知河南医学高等专科学校险情严重,该村党支部书记杜立恒和村两



委成员商议后,购买了沙袋、胶鞋、水泵、救生衣、救生圈等物资,在7月22日天未亮时,就带着全村人的祝福,赶往郑州。

暴雨打散了社会单元之间的联系,打散了人们的生活,但正是这些救援力量,以淳朴之爱和感情,迅速行动,与官方力量积极互动,把社会重新黏合成一个有机体。这就是所谓的命运共同体,它不遥远、不抽象;它很具体,就在我们

身边,就是我们。

所谓物伤其类,对他人之伤,我们应保持共情能力。今天下午踏上地铁的,有可能是我;在马路的洪水中挣扎的,也可能是你。灾难面前,没有你我,只有我们。

7月21日傍晚,大雨停止,西边的天际出现一道彩虹。很快,“平顶山彩虹”便上了微博热搜,网友的评论多是“郑州平安”“河南加油”。办公室里正

在编辑抗汛稿件的小编们,称这道彩虹是“祥瑞”。也许,再没有比此时更相信这种唯心之论了。

网友说:我们不要风雨,只要同舟。是的,唯有同舟,方能蹚过这道大水,回归静好岁月。

此时此刻,我们的救援力量仍在前线抢险救援。岁月静好,确有他们负重前行。向他们说声:谢谢,辛苦了!

(相关报道见昨天4版、今天5版)

每周 论 语

食品安全监管要始终在线

7月20日早上,雨越下越大。市区的几个市场监管机构对各自辖区的早餐店、幼儿园食堂等餐饮单位进行了认真检查。

检查中发现问题都不算大,但鉴于食品安全事关生命和健康,执法者与经营单位都非常重视。

其实,这段时间,食品安全频上微博热搜。湖南卫视有个胖胖的主持人,开了一家火锅店,食客在汤中

发现苍蝇,店家竟置之不理。市场监管所来一查,不得了,竟然连《食品经营许可证》都没有,妥妥的无证经营!涉事店家发了道歉声明,该主持人转发称“有问题就要重视且彻底解决”云云,语气颇似领导讲话。这几年,到餐饮行业捞金的明星不少,但餐饮是技术活儿,更是良心活儿,明星利用资金优势进军餐饮业,如何在赚钱与做餐饮之间平衡,这个问题要

想通。

明星看到的商机,资本不可能看不到。这几年,借外卖之东风,以炸鸡、汉堡为主的快餐业品牌如雨后春笋,闻风生长。但仔细观察,这些快餐越来越像一条流水线,而不是一个餐饮店。有个快餐品牌叫华莱士,加盟费区区1万元,靠控制原材料供应赚钱,咋看咋像批发商。萝卜快了不洗泥,炸鸡脏了炸鸡再吃。油炸食品

有个特点,一炸遮百味,但骗得了味蕾骗不了肠胃,网上对华莱士的讨伐声一片,可就挡不住人家赚钱。有个调查小团队认了真,进华莱士后厨一看,乖乖,那叫一个脏!

资本利用流水线赚快钱,终端的食品安全很难保证。走在鹰城街头,炸鸡、汉堡店也不少,这样的快餐业,监管也要在线。

(相关报道见7月21日A7版)

录取通知书意味着新起点

人生最爽的事之一,就是接到心仪大学的录取通知书。7月18日,这份喜悦降临在市区小伙子李若为身上,清华大学四个字让老师开心、家人激动。根据邮局的预计,整个7月下旬,录取通知书会像雪片一样翩翩飞入千家万户。

考上清华大学固然可喜可贺,但每个人对自己的期待不一样,只要能

力和努力与结果相匹配,也不失为理想结局。去年,一个同事的孩子考了300多分,被省外某大学艺术院系录取,同事开心得不得了。今年,我表弟家的姑娘同样考了300多分,被郑大声乐专业录取,同样开心。每个人的天赋不同,择长去短、因材施教,正是教育本质与初心之所在。

高考录取通知书,是对中小学

12年学习的嘉奖,是结果更是开始。那么,大学与中小学有何不同?有个网络段子流传已久,就是大学保安的人生三问:你是谁?你从哪里来?你到哪里去?大学正是寻找人生定位、发现自我的黄金时期。某种程度上,你所学的专业塑造了你,或者你在与专业的对抗中发现了自我。早日明确目标并为之努力,会对

后来的人生产生巨大的杠杆作用。

大学这几年也是人生最后的无风港湾,校园毕竟是校园,大家还相对单纯,人际关系还没那么复杂,埋头学习就能搞定一切。出发吧,好好珍惜。

(相关报道见7月19日4版)

□本期作者 雨来